

Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 4(65). С. 47–52
Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies). 2024;4(65):47–52

Научная статья
УДК 347.471.032.1(470)
doi: 10.47598/2078-9025-2024-4-65-47-52

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ В РОССИИ

Наиля Альфритовна Гареева^{1✉}, Амир Айдарович Гареев²

¹Нижнекамский филиал Казанского инновационного университета имени В. Г. Тимирязова, Нижнекамск, Россия, gareevana5@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0764-627X>

²Московский гуманитарно-экономический университет, Москва, Россия, amir.gareev.1999@mail.ru

Аннотация. В условиях современной рыночной экономики и постоянных социальных трансформаций в России вопросы регулирования конституционно-правового статуса юридических лиц приобретает особую актуальность. В статье рассматриваются существующие проблемы и вызовы в области реализации прав и свобод юридических лиц в практической деятельности. В этой связи предлагаемые авторами направления реформирования законодательства и правоприменительной практики в российском правовом поле, в частности улучшение правового статуса юридических лиц, совершенствование корпоративного управления, повышение правовой защиты организаций представляют научный интерес и практическую важность для бизнес-сообщества.

Ключевые слова: конституционный статус, юридические лица, право на собственность, свобода предпринимательства, судебная защита, Конституция Российской Федерации, правовая система, экономическая деятельность, защита прав предпринимателей

Для цитирования: Гареева Н. А., Гареев А. А. Конституционно-правовой статус юридических лиц в России // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 4 (65). С. 47–52. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-4-65-47-52>.

Research article

CONSTITUTIONAL AND LEGAL STATUS OF LEGAL ENTITIES IN RUSSIA

Nailya A. Gareeva^{1✉}, Amir A. Gareev²

¹Nizhnekamsk branch of the V. G. Timiryasov Kazan Innovative University, Nizhnekamsk, Russia, gareevana5@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0764-627X>

²Moscow Humanitarian Economic University, Moscow, Russia, amir.gareev.1999@mail.ru

Abstract. In the conditions of a modern market economy and constant social transformations in Russia, the issues of regulating the constitutional and legal status of legal entities are becoming particularly relevant. The article examines the existing problems and challenges in the field of the realization of the rights and freedoms of legal entities in practice. In this regard, the directions proposed by the authors for reforming legislation and law enforcement practice in the Russian legal field, in particular, improving the legal status of legal entities, improving corporate governance, and increasing the legal protection of organizations, are of scientific interest and practical importance to the business community.

Keywords: constitutional status, legal entities, right to property, freedom of entrepreneurship, judicial protection, Constitution of the Russian Federation, legal system, economic activity, protection of the rights of entrepreneurs

For citation: Gareeva N. A., Gareev A. A. Constitutional and legal status of legal entities in Russia. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social`ny`x texnologij)* = *Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2024;4(65):47–52. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-4-65-47-52>.

Конституционно-правовой статус юридических лиц в российском правовом поле — одна из важнейших юридических категорий, неразрывно связанных с социальной структурой общества, уровнем демократии в нем, состоянием законности и характером отношения государства к отечественному бизнесу. Конституционно-правовой статус юридических лиц в России охватывает правовые основы, регулирующие права, обязанности, деятельность юридических лиц в рамках российской правовой системы и Конституции Российской Федерации (далее — Конституция РФ), в частности. Конституция РФ устанавливает основные принципы, касающиеся прав и свобод юридических лиц, включая право на собственность, свободу предпринимательства и защиту прав в судебном порядке. Ключевые положения Конституции РФ охватывают правовую защиту деятельности, свободу экономического развития компаний на всей территории страны и также гарантирует право на судебную защиту.

В качестве основной проблемы исследования следует отметить недостаточную четкость и согласованность законодательных норм, регулирующих права и обязанности юридических лиц с позиции конституционно-правового аспекта. С точки зрения правовой природы термина, юридическим лицом называют организацию, обладающую правоспособностью и дееспособностью, определенную Гражданским законодательством Российской Федерации [1]. Более того, это самостоятельный субъект права, который имеет обособленное имущество, отвечает за него по своим обязательствам и способен самостоятельно приобретать и осуществлять гражданские права и выполнять обязанности. Несмотря на наличие в законодательстве определения юридического лица, в научной доктрине, практике есть разные подходы к определению его сущностной характеристики.

Например, исследователь А. В. Малько определяет юридическое лицо как организацию с правоспособностью, созданной для достижения целей, с собственными правами и обязанностями [2]. Е. А. Суханов акцентирует внимание на том, что юридическое лицо не всегда равноценно правам и обязанностям

своих участников, поскольку это искусственное юридическое образование, необходимое для упрощения гражданского оборота. Помимо этого, оно также обладает собственным имуществом [3]. Ю. А. Тихомиров видит в юридическом лице искусственный правовой механизм для объединения усилий физических лиц [4]. Особого внимания заслуживает мнение ученого Д. А. Алимова, который отмечает, что юридическое лицо гарантирует право граждан и социальных групп на объединения, в результате чего могут создаваться предпринимательские сущности, имеющие свою «специальную» правовую основу в виде соответствующих законов [5].

Среди практикующих юристов распространено мнение о том, что юридическое лицо — это независимая организация, ведущая бизнес и ответственная за свои действия. Судебная практика признает его самостоятельным субъектом гражданских прав и обязанностей. Опыт международной практики подчеркивает, что юридическое лицо — это форма организации, признанная законом, действующая отдельно от своих участников. Представленные выше определения показывают разнородность понятия «юридическое лицо», охватывающего как теоретико-правовые, так и практические аспекты.

С точки зрения Конституции РФ юридическое лицо — это неотъемлемый институт правовой системы. Конституция РФ закрепляет основы национальной экономической системы, включая рыночные отношения, поддержку конкуренции и защиту всех форм собственности [6]. Она гарантирует каждому право свободно использовать способности и имущество для предпринимательской деятельности (ст. 34). Федеральный законодатель регулирует предпринимательскую деятельность, обеспечивая соответствие ее условий конституционным принципам и основным тенденциям в законодательстве России и мира. Таким образом, юридические лица действуют в условиях экономической свободы, гарантированной Конституцией РФ.

Более того, Конституция РФ защищает частную, государственную, муниципальную и иные формы собственности, рассматривая их как неотъемлемые права и свободы человека

и гражданина, которые государство обязано признавать, соблюдать и защищать. Право частной собственности охраняется законом, каждый имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться своим имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Именно владение, пользование и распоряжение имуществом совместно с другими лицами и определяет правовую базу для юридических лиц. Лишение собственности возможно только по решению суда. Более того, принудительное изъятие имущества, в том числе юридических лиц, для государственных нужд возможно лишь при предварительном и равноценном возмещении со стороны государства. Эти гарантии и нормы определяют конституционно-правовой статус юридических лиц.

Следует также отметить, что Конституционный Суд Российской Федерации, который действует на основании Конституции РФ и принимающий решение о конституционности закона, гарантирует юридическим лицам те права и свободы, которые в ней закреплены. Особая роль в защите конституционного строя и прав граждан принадлежит конституционной юрисдикции, обеспечивающей соответствие законов и правоприменительной практики Конституции РФ. Выявление конституционно-правового смысла нормативных актов помогает защитить права хозяйствующих субъектов и скорректировать их правоприменение. Решения Конституционного Суда обладают обратной силой и позволяют пересмотреть предыдущие правоприменительные решения [7].

Особый интерес также представляет анализ защиты прав и законных интересов юридических лиц, гарантированных Конституцией РФ и составляющих одну из основ конституционного статуса юридических лиц. Их защита осуществляется через систему правовых механизмов, среди которых ключевую роль играют судебные процедуры. Юридические лица, которые на практике могут столкнуться с нарушением своих прав, могут воспользоваться несколькими способами защиты, начиная от обращения в арбитражные суды и заканчивая подачей жалоб в Конституционный Суд Российской Федерации. Конституция РФ помимо этого дает право юридическим лицам защищать

свои права в законном порядке, что с точки зрения процессуального законодательства обеспечивает равенство сторон на судебную защиту.

Основной путь защиты прав юридических лиц проходит через арбитражные суды. Они занимаются разрешением экономических споров, возникающих между организациями, предпринимателями и государственными органами. Арбитражные суды разрешают споры, касающиеся исполнения договоров, взыскания денежных обязательств, признания сделок недействительными и многих других вопросов, связанных с их коммерческой деятельностью.

Помимо этого, важным инструментом защиты прав, когда речь идет о нарушении конституционных прав и свобод юридических лиц, возникающем из-за неконституционности того или иного закона, является обращение в Конституционный Суд Российской Федерации. Этот судебный орган рассматривает дела, связанные с соответствием федеральных законов и иных нормативных актов Конституции РФ. Следует отметить разнообразие механизмов защиты прав юридических лиц, которые включают обращение в арбитражные суды, различные по виду и полномочиям административные органы, Конституционный Суд Российской Федерации и специализированные учреждения. Выбор того или иного варианта зависит от характера нарушенного права и специфики ситуации. Для юридических лиц важно определить характер правонарушения, что позволит своевременно и грамотно использовать эти правовые инструменты для отстаивания своих интересов и восстановления справедливости.

В рамках рассматриваемой темы особого внимания заслуживает такой источник права, как международные нормы, правила, договоры, стандарты, имеющие тесную корреляцию с Конституцией РФ. Они помимо прочего оказывают серьезное правовое влияние на юридические лица, которые ведут свою деятельность в зарубежных юрисдикциях и зачастую вынуждены соблюдать в рамках своей деятельности экстра-территориальные законы, международные нормы. Одним из базовых источников международного права, влияющих

на российскую правовую систему прямо и косвенно, является Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (ЕКПЧ). Этот документ, ратифицированный, а потом денонсированный Россией, устанавливает важные гарантии прав человека, включая право на уважение собственности (ст. 1 Протокола № 1). Исходя из этого, российские суды и государственные органы ранее были обязаны учитывать положения Конвенции при рассмотрении дел, затрагивающих права собственности юридических лиц [8].

Кроме того, Россия участвует в ряде международных соглашений, направленных на защиту инвестиций и прав инвесторов. Такие соглашения предусматривают механизмы разрешения инвестиционных споров, включая возможность обращения в международные арбитражи. Это создает дополнительные гарантии для иностранных инвесторов, действующих на территории России. Для юридических лиц — это также возможность выбирать независимых арбитров для решения собственных споров. Международные нормы и обязательства оказывают непосредственное воздействие на развитие российского законодательства. Например, положения ЕКПЧ находят отражение в российском законодательстве (несмотря на денонсацию этих положений), включая Гражданский кодекс Российской Федерации и Закон о защите прав потребителей. Это позволяет обеспечить гармонию внутреннего и международного права и создать благоприятные условия для развития бизнеса.

Важно отметить, что Конституционный Суд Российской Федерации активно учитывает международно-правовые стандарты при рассмотрении конституционности тех или иных норм. В своих решениях он нередко ссылается на международные нормы, практику, а также принципы, что подчеркивает значимость международного права в российской правовой системе.

Выявленные проблемы и вызовы в области реализации конституционно-правового статуса юридических лиц в России определяют необходимость реформирования законодательства. Российское законодательство постоянно и системно развивается, в том числе адапти-

руясь к новым вызовам и потребностям общества. Одним из важных шагов в данной сфере является совершенствование правового статуса юридических лиц, в частности, повышение прозрачности и улучшение качества правоприменения. В качестве возможного направления изменений, способствующих повышению уровня и качества правового регулирования юридических лиц и увеличению эффективности их работы, целесообразно отметить упрощение процедур регистрации и ликвидации юридических лиц, отражающих в том числе конституционный статус в части свободы деятельности. Деятельность многих юридических лиц связана с проблемой излишнего зарегулирования при создании и ликвидации компаний. Например, упростив процедуры регистрации и закрытия юридических лиц путем снижения числа обязательных документов, можно значительно снизить временные и финансовые затраты на эти процессы. При этом конституционный статус юридических лиц не будет нарушен.

Немаловажным аспектом в области усиления конституционно-правового статуса юридических лиц является совершенствование корпоративного управления, играющего ключевую роль в деятельности юридических лиц. Реформирование в данной сфере может включать усиление контроля со стороны акционеров, повышение прозрачности управленческой деятельности и ужесточение ответственности руководителей за ненадлежащее исполнение своих обязанностей. Также целесообразно рассмотреть возможность введения обязательных независимых директоров в советы директоров крупных компаний, что позволит компаниям в полной мере реализовать конституционные принципы независимости и экономической свободы.

Также важно обозначить и необходимость повышения уровня правовой защиты организаций. Это связано с тем, что юридические лица нуждаются в надежной правовой защите своих интересов, в том числе собственности и прав акционеров, участников. Это направление может включать усиление защиты интеллектуальной собственности, расширение возможностей для обращения в международные арбитражи и улучшение доступа к правосудию

в целом. Особое внимание следует уделить развитию института медиации и альтернативных методов разрешения споров, что позволит сократить сроки рассмотрения дел и уменьшить нагрузку на суды.

Таким образом, ряд предложений по реформированию законодательства и правоприменительной практики, в частности упрощение регистрационных процедур, совершенствование корпоративного управления,

повышение уровня правовой защиты, направленные на улучшение правового статуса юридических лиц в России, является важной задачей как для повышения инвестиционной привлекательности страны, так и для стимулирования экономического роста в целом. Данные направления могут существенно улучшить условия для ведения бизнеса и укрепить позиции российских компаний на внутреннем и международном рынках.

Список источников

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ : Принят Государственной Думой 21 октября 1994 года : ред. от 01.07.2023 // СЗ РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
2. Матузов Н. И., Малько А. В. Теория государства и права : учебник. 5-е изд. Москва : Дело, 2020. 528 с.
3. Суханов Е. А. Гражданское право : учебник : в 4 т. Т. 1: Общая часть. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Статут, 2023. 624 с.
4. Тихомиров Ю. А. Векторы управления в фокусе права // Вопросы государственного и муниципального управления. 2019. № 1. С. 136–159.
5. Алимов Д. А. Конституционное право на объединение (Механизм обеспечения и пределы ограничения) : автореферат дис. ... канд. юрид. наук. Ростов н/Д., 2001. 28 с.
6. Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года : с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: [pravo.gov.ru/ constitution](http://pravo.gov.ru/constitution)
7. «О Конституционном Суде Российской Федерации» : Федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 года № 1-ФКЗ : Принят Государственной Думой РФ 24 июня 1994 года : Одобрен Советом Федерации РФ 12 июля 1994 года : в редакции от 31 июля 2023 года // КонсультантПлюс: сайт. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4172
8. Конвенция о защите прав человека и основных свобод ETS № 005 (Рим, 4 ноября 1950 г.) // European Court of Human Rights : официальный сайт. URL: https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/Convention_RUS

References

1. Civil Code of the Russian Federation (Part One) dated November 30, 1994 No. 51-FL: Adopted by the State Duma on October 21, 1994: as amended on July 1, 2023. SZ RF = *Collected Legislation of the Russian Federation*. 1994;(32):3301. (In Russ.).
2. Matuzov N. I., Malko A. V. Theory of State and Law: a textbook. 5th ed. Moscow: Delo; 2020. 528 p. (In Russ.).
3. Sukhanov E. A. Civil Law: a textbook: in 4 volumes. Volume 1: General Part. 3rd ed., revised and enlarged. Moscow: Statut; 2023. 624 p. (In Russ.).
4. Tikhomirov Yu. A. Vectors of Management in Focus of Law. *Voprosy gosudarstvennogo i municipal'nogo upravleniya = Issues of Public and Municipal Administration*. 2019;(1):136–159. (In Russ.).
5. Alimov D. A. Constitutional Right to Association (Mechanism of Ensuring and Limits of Restriction): Dissertation abstract of Candidate of Law. Sciences Dissertation. Rostov on Don; 2001. 28 p. (In Russ.).
6. Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993: with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020. Official Internet Portal of Legal Information. (In Russ.). Available from: [pravo.gov.ru/ constitution](http://pravo.gov.ru/constitution)
7. "On the Constitutional Court of the Russian Federation": Federal Constitutional Law dated July 21, 1994 No. 1-FCL: Adopted by the State Duma of the Russian Federation on June 24, 1994: Approved by the Federation Council of the Russian Federation on July 12, 1994: as amended on July 31, 2023. ConsultantPlus: site. (In Russ.). Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4172
8. Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms ETS No. 005 (Rome, November 4, 1950). European Court of Human Rights: official site. (In Russ.). Available from: https://www.echr.coe.int/documents/d/echr/Convention_RUS

Информация об авторах

Н. А. Гареева — кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой финансовой аналитики и поведенческой экономики;

А. А. Гареев — аспирант.

Information about the authors

N. A. Gareeva — Candidate of Science (Economics), Associate Professor, Head of the Department of Financial Analytics and Behavioral Economics;

A. A. Gareev — a postgraduate student.

Статья поступила в редакцию 03.12.2024; одобрена после рецензирования 16.12.2024; принята к публикации 23.12.2024.

The article was submitted 03.12.2024; approved after reviewing 16.12.2024; accepted for publication 23.12.2024.